

# 多地监管出手整治银行“内卷式”恶性竞争

返点、返佣、违规让利、降低标准……看似是营销手段，实则推高了经营成本、吞噬行业利润，甚至诱发恶性价格战、破坏市场公平。今年以来，包括广东、宁夏、安徽、上海、宁波等多地金融监管部门、银行业协会陆续叫停银行业“内卷式”恶性竞争。与此同时，多家商业银行也发声拒绝“价格战”。对此，业内专家建议，银行业应杜绝“规模情结”，依法合规经营，根据自身需要端正发展理念，实现差异化、高质量发展。

## 多地整治返点返佣等乱象

近日，银行业反“内卷式”竞争呼声渐涨。7月29日，宁波市银行业协会发布消息称，近期召开《宁波银行业个人住房贷款业务自律公约》(以下简称《公约》)推进会，共同防止“内卷式”恶性竞争。其中，重点对银行机构与房地产相关机构及其从业人员之间存在的返佣乱象进行整治。该协会表示，《公约》将由银行机构签署后生效，正式叫停任何形式的返点行为，为防止“内卷式”恶性竞争贡献力量。

与此同时，宁夏回族自治区银行业协会称，针对个人住房贷款领域返佣乱象，协会主动出击，组织会员单位及房屋

中介机构开展交流，剖析返佣成因、危害及治理路径。并通过成立检查组现场督查，督促问题整改，增强会员单位执行自觉性，推动行业规范发展。

记者注意到，今年以来，包括宁夏、广东、安徽、上海、宁波在内的多地金融监管部门、银行业协会发声，呼吁辖内银行业金融机构摒弃“内卷式”竞争，规范发展、稳健运行。

除金融监管部门和行业协会外，金融机构也在行动。“‘内卷式’竞争与新发展理念、与高质量发展格格不入，必须坚决破除。”中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏表示，从银行业来看，受内外部环境影响，“内卷式”竞争在多个领域有所体现，负面影响不容忽视，需要银行业自身主动谋变，强化金融监管和行业自律协同，与市场监督形成合力有效“反内卷”，推动银行业高质量发展和高质量服务经济社会发展。

在分析上述乱象原因时，中国银行研究院研究员杜阳认为，这类行为之所以频繁出现，其根源在于：一是监管套利空间依然存在，部分机构通过各种隐性手段规避定价约束；二是部分地区市场饱和，业务增长空间有限，银行为争夺客户资源不惜采取恶性竞争手段；三是短期考核压力驱动，部分银行员工和中介过于

看重规模而忽视风险；四是缺乏行业共识和有效的协同机制，各银行难以“集体自律”，最终陷入“囚徒困境”。

## 恶性竞争挤压银行生存空间

事实上，我国银行业的内卷问题由来已久，尤其在当前低利率环境下，部分机构为追求业务量，不惜以价格换规模，甚至陷入“赔本赚吆喝”的困境。由于我国商业银行的盈利主要依赖存贷利差，这种内卷在存贷两端的“价格战”中表现得尤为突出。

尽管每家银行内卷有诸多内外部客观原因，但当前“反内卷”有一定的紧迫性。根据市场利率定价自律机制发布的《合格审慎评估实施办法(2023年修订版)》，商业银行净息差在1.8%（含）以上是“合理区间”。国家金融监管总局数据显示，今年一季度，我国商业银行净息差进一步收窄至1.43%，较去年四季度末下降了9个基点，再创新低。其中，大型银行净息差为1.33%，在各类银行中排在最末位。

银行业内卷还制约了监管部门调控经济的空间。央行在《2024年第三季度中国货币政策执行报告》中明确指出，商业银行内卷严重，出现了贷款利

率“下行快”、存款利率“降不动”的现象，导致存贷款利率与政策利率调整幅度存在较大偏离。央行在该报告中提到，存贷款市场的利率传导效率受损影响调控效果，制约货币政策空间。

在娄飞鹏看来，“内卷式”竞争导致行业生态恶化，银行净息差持续收窄；系统性风险累积，银行贷款不良率面临上升压力；存贷款利率变化钝化，削弱货币政策效果。就实体经济看，内卷导致银行因利润压力惜贷，增加小微企业、科创企业融资难等问题。最后，内卷也可能影响客户与员工权益，客户被诱导接受捆绑销售或虚假宣传，员工疲于应付考核等。

## 摒弃“规模情结”推动差异化发展

返点、返佣等行为看似是“营销手段”，实则是破坏市场竞争公平的“毒瘤”，会推高经营成本，诱发利率隐性战，甚至催生“假按揭”“职业背债人”等违法违规案件，冲击银行资产质量和房地产市场平稳运行。

“破解行业内卷需要监管引导与行业自律同频共振，更需要全体从业者凝聚共识、协同行动。”在业内专家看来，在金融市场竞争日益激烈的当下，商业银行要突破内卷困境，一方面要严格遵守监管规定和行

业自律约定，坚守自身可持续发展的底线；另一方面，要不断创新服务模式，积极开拓存贷款增量业务。

在杜阳看来，整治“内卷式”竞争是一项系统性工程，需多方协同、形成合力。第一，监管层应强化政策引导和规范机制，通过明确负面清单、加强现场检查和信息披露，引导银行以风险为本、审慎定价；同时，强化对返点返佣、利率操纵等行为的惩戒机制，推动从事后监管向事中预警转变。第二，行业协会要发挥桥梁和协调作用，推动签署自律公约、制定市场公允利率区间和费用规范，建立信息共享机制，打破“劣币驱逐良币”的局面。第三，银行机构自身要转变发展思路，从“比价格”向“比服务”“比风险控制”转变，推动以客户为中心的差异化竞争，提升产品设计、科技赋能和客户体验水平。

“银行业自身需要端正发展理念，依法合规开展经营，杜绝‘规模情结’‘速度情结’，规范与中介机构合作，自觉维护良好的市场竞争秩序。”娄飞鹏建议，面对市场环境和客户需求变化，银行需要加大调查研究力度，提升创新发展能力，力争为各类主体提供高质量金融服务。（据《中国证券报》）

# 股权融资市场活跃券商投行业务景气度回升

今年以来，股权融资市场持续升温。一方面，定增市场表现亮眼，截至目前，年内定增募资额相比去年同期增逾500%，较去年全年增逾3倍。另一方面，IPO市场也出现了结构性回暖，顺利首发上市的IPO企业数量和募资规模均较去年同期上升，而终止审核的企业数量则较去年同期大幅下降。投资机构指出，股权融资市场的活跃有望直接拉动券商投行业务收入，实现行业整体佣金与投资收益的“双增”。

## 定增募资额同比增逾500%

Wind 数据显示，以上市日作为统计标准，截至8月7日，今年以来成功实施定增的上市公司已有95家，合计募资额为7279.22亿元。去年同期，实施定增的上市公司共92家，合计募资金额为1133.07亿元。以此计算，今年以来定增市场募资金额同比增长约542%。即使和去年全年相比，这一募资

额同样大增3倍以上。2024年全年，实施定增的上市公司共145家，合计募资额为1730.52亿元。

从行业分布来看，国有银行的巨额定增最为突出。在A股市场震荡走高的背景下，今年的定增项目绝大部分实现了浮盈。Wind数据显示，截至8月7日，今年上市的95个定增项目中，共有89个最新收盘价相较发行价收涨，即九成以上的项目实现浮盈。其中，16家公司目前股价较增发发行价涨幅超过100%，中航成飞、\*ST松发、东山精密、罗博特科、国盾量子等5家公司涨幅超200%。

机构人士认为，定增市场赚钱效应显著，意味着未来有望吸引更多投资者参与定增市场，进一步提升市场活跃度。

“今年以来定增投资的热情和参与度都相对较高，需求良好。定增供给主要取决于审核速度以及发行速度，审核供给侧新的增量标的，可以作为供

给的一种前瞻指标。”财通基金表示，定增市场在较大程度上是供给决定需求，特别是在市场预期较为稳定的背景下，后续定增需求有望保持较好趋势。

## IPO市场结构性回暖

相比再融资的明显活跃，IPO市场在整体节奏维持稳健的同时，相比此前也有所回暖。

Wind数据显示，按上市日计算，截至8月7日，今年以来共60家IPO企业顺利首发上市，合计募资624.52亿元，无论是数量还是募资规模，较去年同期均有所上升。截至8月7日，三大交易所今年以来获受理的IPO共有181家，较去年同期的39家增长364%。

其中，仅6月份，合计有152单IPO获受理，远超去年同期的74家。此外，截至8月7日，今年年内83家IPO企业终止审核或终止注册程序，该数据较去年同期的347家大幅下滑约76%。

“从行业分布来看，目前A股IPO申报企业主要聚焦战略新兴领域。排队企业中不乏人工智能、机器人、半导体、新能源、生物医药等硬科技领域项目，说明A股资本市场将更多体现支持创新驱动发展的国家战略。”安永大中华区审计服务市场联席主管合伙人汤哲辉表示。

## 券商投行业务有望复苏

今年股权融资市场的活跃有望直接拉动券商投行业务。随着IPO市场回暖，同时再融资发行节奏加快，券商在承销、配售及并购顾问方面的收入同步上升，实现行业整体佣金与投资收益的“双增”，投行业务有望进入修复通道。

中信建投证券表示，“国九条”明确提出“严把发行上市准入关”，证监会强化对IPO全流程的审核，重点打击财务造假、突击分红等问题，企业上市门槛提升。

随着资本市场改革深化，

包括北交所聚焦专精特新、科创板支持硬科技等举措，IPO市场或逐步回暖，同时项目质量亦会不断提升。

基于良好的半年度业绩预告，叠加资本市场改革深化、流动性宽松及市场指数中枢上移预期，券商板块下半年投资机遇凸显。

“2025年第二季度，上市公司IPO募资规模同比增速回正，再融资规模大幅放量，有望带动券商投行业务收入。预计二季度上市券商投行业务收入有望同比增长20%。”民生证券认为，政策呵护夯实券商业绩基本盘，并购重组与定增融资有序铺开，券商业绩修复进程有望持续。

伴随业绩改善、并购重组和再融资稳步推进，券商净资产规模有望持续增长，ROE(净资产收益率)回升趋势或仍未结束。经济基本面反弹和财富效应逐步释放，也有望加速资管业务修复进程。

（据《经济参考报》）